

# 让学生体验数学之美

## ——记咸安区实验学校教师周敏红

本报记者 王恬



三尺讲台育桃李，一支粉笔写春秋。一间教室，三尺讲台，是咸安区实验学校数学教师周敏红挥洒汗水、筑梦课堂、耕耘沃土的舞台，也是她四季坚守，收获快乐，育万千桃李的梦想。

### 时光不负有心人

自己出众才能服众。周敏红认为，作为一名数学教师，只有把自己的专业课教好，才能让学生更加折服。

周敏红在上数学课时，大胆把课堂交给学生。她让学生亲自动手操作，观察分析，大胆猜想，合作探究，归纳总结。正是通过这种环环相扣、层层递进的方式，激发了同学们的学习兴趣，培养了同学们的思维能力和合作学习的精神，体验到数学之美。

“同学们，请在准备好的白纸上，用剪刀剪或用直尺裁出一个等腰三角形。”数学课上，每个同学都动起手来，有的用剪刀剪，有的用直尺裁，一会儿工夫，每个同学手上都有了大大小小的三角形。“你怎么说明你手中的三角形是等腰三角形呢？你能猜想一下等腰三角形的性质吗？”同学们以小组为单位，你一言我一语热烈讨论探究着。

周敏红的课堂是充满活力的课堂，是让学生真正动起来课堂。这个“动”是动脑和动手，让学生的思维处于积极思考的活跃状态，让学生能够动手把缜密的思路用规范的数学语言书写下来。她在教学中把这种内在的、深层的“动”，落实到每个环节，做到动静结合，动而不乱，收放有序。周敏红作为课程的设计者和课堂的引导者，只是默默关注着同学们的行动，适时进行指导和引领。

课后，周敏红认真批改每一位同学的作业，并用贴切温馨的语言鼓励他们，使他们更有信心。每一个环节都细致到位，环环相扣。多年来周敏红所带班级的数学成绩总是在年级中遥遥领先。周敏红还曾获得过湖北省初中数学优质课竞赛一等奖，咸宁市初中数学优质课竞赛一等奖。

作为咸安区教师的代表，周敏红曾去新疆博尔塔拉蒙古自治州温泉县初级中学，给新疆的孩子们讲授精彩纷呈的数学课和孩子们一起交流互动，温暖而快乐。在新疆，周敏红跟学校的同行们一起交流两地孩子的学情状况，共同探讨更科学的教育理念和更适合的教育方式。

### 星光不问赶路人

不知不觉周敏红在班主任这个岗位上已经工作20多年了，从踏上讲台的那一刻，望着一双双充满好奇和渴望的眼睛，周敏红就告诉自己不能辜负了这一群求知若渴的孩子们。

周敏红每天跟学生朝夕相处，事无巨细，事事在心。天蒙蒙亮的时候，周敏红就已经进入教室督促同学们晨读，大课间带领同学们跑操，午休时督促同学们有序排队吃饭，下晚托后叮嘱他们安全回家。期间还要备课、讲课、批改、辅导、开会、谈话、写作、交流等。

作为一名班主任，周敏红眼睛里看到的，心里装的，脑海里想的都是自己带过的学生们。初一新生进班以后，周敏红细心观察班上的每位学生，发现有个女生总是独自一人静静地坐在教室最后一排的角落里，从不与同学交往，特立独行。

周敏红立即对她进行了家访，随即了解到她的成长经历：刚出生两个月，妈妈就出意外去世了，从小跟着爷爷奶奶一起生活。五岁时，无奈之下融入爸爸的重组家庭。家访后，周敏红特意让她肩负起数学课代表的职务，利用收发作业之际找她谈心，询问她日常生活中的点点滴滴。课堂上提问她，用欣赏的目光注视她；班会上，鼓励她大胆发言，说出心中的梦想；活动时，让她参与文艺小组，跟同学们一起放声歌唱，开心舞蹈；批改作业时，时常夹个纸条：“你最近表现不错，继续加油！”

周敏红试着走进她的内心，告诉她老师和同学都关爱着她，用温暖去弥补她亲情的缺失。渐渐地，她身上的气场也不再那么冷漠了，脸上时常绽放出温柔的笑容，下课时也会融入同学之间开心说笑。

周敏红多年的辛苦和努力也得到回报，她所带的班级在近几年中考中，不仅数学成绩遥遥领先，而且同学们的整体成绩也位列实验学校的第一名。

### 不负韶华追梦人

医者有仁心，育人者更要有仁心。在周敏红的心中，教育是持续的，学习是终身的。

作为黄琼班班主任工作室的一员，周敏红跟年轻教师们一起学习一起研讨，在名师讲座中提升自己的理念，在读书分享、经验交流、案例分析、群策群力中践行自己的技能，周敏红的班主任工作更加充满活力和激情。

作为一名数学教师，周敏红不善于写作。在工作室的引领下，她沉下心来，阅读有关专业班主任的管理书籍，书写所见所感的教育随笔，分析教育案例，想出应对对策，有感而发，无须雕琢，慢慢地也能得心应手写文章了。

在工作室平台的赋能下，周敏红相继到一些学校给年轻的老师们做班主任专业知识的培训，将自己的带班经验和心得毫无保留地分享给大家。年轻老师们都感到收获颇丰，受益匪浅。

今年暑假，周敏红作为授课老师，在咸安区优秀班主任研修班跟同仁们讲授班会课的设计与实施，分享班主任工作方法和育人经验，得到老师们的一致好评。

2022年，在学校的层层选拔下，周敏红参加了湖北省初中班主任基本功大赛，把她自己多年积累的心得感悟融入在比赛的各个环节当中，用情表现，用爱抒发，最终获得了湖北省初中班主任基本功大赛一等奖。2023年，周敏红参与了完成了国家课题《初中数学教学中学生建模能力的培养策略研究》。今年，周敏红和同事一起进行《家校社协同育人工作的实践与探索》省级课题的研究。



## 市第二小学 举办特色教学实践

本报讯 记者陈希子报道：近日，咸宁市第二小学成功举办首届数学思维运动会。这是一场集趣味性、挑战性、教育性于一体的数学盛宴，不仅展现了孩子们的数学才华，更激发了他们对数学的热爱和探索欲。

在低年级的赛场上，小选手们个个精神抖擞，小手紧握平板，眼睛紧盯题目，迅速而准确地完成了一道口算题。

中年级的孩子们则面临着更加复杂的挑战。在数独小侦探的比赛中，他们化身逻辑推理的高手，在数字的海洋中寻找线索，解开一个个难题。

高年级的赛场更是高潮迭起。在“24点智多星”比赛中，孩子们灵活运用加减乘除四则运算，将给定的四个数字组合成24的结果。他们或眉头紧锁、沉思冥想，或豁然开朗、自信满满地提交答案。

经过激烈角逐和公正的评判，各个项目的优胜者脱颖而出。他们手捧奖状和奖品，脸上洋溢着自豪和喜悦的笑容。这些荣誉不仅是对他们个人努力的肯定，更是对他们未来数学学习道路的激励和鼓舞。

## 教育问答

### 怎么学好语文

本报记者 朱亚平

近日，家住咸安区的家长李女士电话咨询：孩子上五年级后，语文成绩节节退步，如何提高孩子的语文成绩？

咸宁高新实验外国语学校语文老师黄琼说，学好语文很容易，关键在于掌握好方法。

完成好作业。作业层次主要分为“基础巩固性作业”“能力提升性作业”“综合实践性作业”三个板块。“基础巩固性作业”增强趣味性，家长可以设计游戏式、故事式、情境式等作业形式，帮助孩子不断巩固已学内容；“能力提升性作业”突出实践性，家长可以给孩子提供多种选择，例如，讲一个故事、表演一段情节等，从而实现个性化的学习，提升孩子的学习能力；“综合实践性作业”强化层次性，可以根据孩子的实际情况，设计不同难度和层次的作业任务，让孩子在作业中找到自己的位置和价值。

多看杂书。语文有着丰富的外延与内涵，杂书中知识丰富，也能给写作以借鉴。当然，这里的杂书指包括名著在内的更多文章书刊。可以多看看文辞优美、气魄宏大的文章，譬如《意林》《读者》《人民文学》《诗刊》以及相关的中学生杂志等，对培养语文能力素养都很有帮助。

做好预习。对于课堂而言，学习语文第一步即预习。很多同学课堂效率低下，就是因为没有养成预习的好习惯。怎样预习，主要是先看，查找资料，搞清课文要求自己掌握的知识，特别是自己没弄懂的知识，要在课堂上重点听、要向老师请教。预习课文，可先粗读，对疑难的字、词、句，要查一查字典、词典，然后是通顺地朗读课文，加深对课文的理解，再细读，把握段落和中心，最后是在老师的带领下明白疑难问题。

### 如何管好班级

咸宁实验外国语学校 熊婧

作为一名英语教师，在毕业班的教学中，我致力于教学方式的深度革新与持续优化。

首先，研究新中考，构建坚实的知识基础。在复习阶段，我通过创设贴近学生生活的生动场景，帮助学生系统地梳理词汇、语法等知识点，融入多样化的练习让学生巩固所学，同时鼓励学生多读优秀文章提升阅读能力，以此来提高学生综合运用英语的能力。

其次，我致力于构建一个鼓励学生自主探索、勇于提问的学习环境，让学生们在实践中学习，在学习中成长，逐步成为自己学习旅程的掌舵者。我引导他们树立自主学习的观念，培养他们的独立思考能力和解决问题的能力，让学习不再是负担，而是自我实现的阶梯。

作为毕业班班主任，我更是深刻体会到班级管理的重要性与复杂性。毕业班的学生面对繁重的升学压力，心理状态复杂多变。我细心观察每位学生的情绪波动，及时与他们进行沟通，对于学生的成绩波动及时给予鼓励和支持，帮助他们树立信心。同时，家校共育也是我始终秉持的教育理念。我深知，孩子的成长离不开家庭与学校的紧密合作。我积极搭建家校沟通的桥梁，定期与家长交流学生的学习进展与心理状态，共同探讨教育之道。家校合作的紧密配合，为学生的成长创造了良好的环境。

我相信，每一个学生都是一颗独特的种子，只要我们用心浇灌，他们必将绽放出绚丽的花朵。让我们一起在时光的织锦上，绣出最美的图案，留下最难忘的回忆。

# 给孩子打造一片网络的“蓝天”

偶尔“看一看”、闲时“刷一刷”、随手“拍一拍”……丰富多彩的互联网信息，为广大未成年人拥抱世界、放飞梦想创造了无限可能。然而，一些“隐秘的角落”同样值得警惕——网络沉迷、网络诈骗、网络欺凌……如何共同织密保护网，让广大未成年人享有更多安全、健康的网络空间？

2023年12月发布的《第5次全国未成年人互联网使用情况调查报告》显示，2018至2022年，我国未成年人互联网普及率从93.7%增长到97.2%；而且，“触网”年龄越来越低，小学阶段的未成年人互联网普及率从89.5%提升至95.1%。最新数据显示，截至2024年6月，我国网民较2023年12月增长742万人，其中青少年占新增网民的49.0%。

更引人注意的是，孩子们的“触网”年龄越来越小，甚至低于3岁。身处网络信息技术高度发达的时代，越来越多儿童接触网络，从中找寻属于他们的快乐，这是时代发展的必然。对此，要切实抓好预防低龄学生沉迷网络工作，给孩子打造一片网络的“蓝天”。

“触网”低龄化凸显了“00后”“10后”作为数字原住民在使用网络工具方面的优势，但也给传统的教育方式和网络安全带来了很大挑战。网络是一把“双刃剑”，未成年人可以通过网络汲取知识、拓展视野。然而在网络世界色彩缤纷、充满乐趣的同时，也暗藏风险。青少年群体社会经历不足，生活习惯尚处于形成阶段，面对开放的网络，缺乏辨别力和自制力。面对虚拟世界，一些

成瘾性网络游戏、不良小说、互联网赌博等，严重影响了中小学生的学习进步和身心健康。不少自制力稍差的成人，都深陷其中难以自拔，更何况辨别力、自制力更差的孩子们。

对此，需要推动“清朗”系列专项行动等网络环境整治工作的开展，为未成年人营造积极向上、文明健康的网络氛围。贯彻落实《未成年人网络保护条例》相关要求，集中整治在首页首屏、弹窗、热搜等醒目位置呈现未成年人不良内容、严防儿童智能设备信息内容安全，防范未成年人网络沉迷，对问题突出平台、机构和账号从严采取处置处罚措施。

要想让预防沉迷网络教育引导工作见成效，学校、家庭、社会还需打出

“组合拳”，引导孩子正确认识网络。家庭和学校都应尽早开展儿童网络素养教育，并普及网络安全法治教育。面对孩子对网络产生的好奇心理，学校和老师应该理性看待，积极引导孩子认识网络的工具性，让网络服务于孩子，方便孩子的生活、学习。家长要尽可能多地陪伴孩子，与孩子进行平等的对话和互动，多带孩子亲近大自然，参加社交活动，开发孩子多方面的兴趣爱好；对孩子上网时间进行合理控制，加强上网行为的引导和监管。家长和老师，作为孩子生活和学习的引导者，要有意识地培养孩子的自制力、自控力，引导他们学会合理使用网络，养成良好的上网习惯。

(原载《中国教育报》，作者为吴学安)

## 初心不褪色 服务不打烊 付出不懈怠 挎包的农商人又来了

通讯员 李洁

在上个世纪，老一辈农人背着旧挎包，不辞劳苦，奔走于乡间地头，为人民群众送去金融服务，这种扎根“三农”、服务人民的行为被亲切地称为“挎包精神”。

挎包精神的伟大，在于每一个年代都有星火不息的延续，每一次延续都有奋发向上的姿态，每一种姿态都经历过时间的洗礼，每一份向往都增强了农信人的自信，每一点自信都让这些留在小城、小镇，为建设美丽家乡而努力的奋斗者们，将根扎得更深。

### “挎包精神”不褪色

今年，在嘉鱼县的各个乡镇里，金融活动内容更加丰富，知识层次更加宽泛，群众普及更加到位。嘉鱼农商行以“六访六增”为抓手，发扬“挎包精神”，将金融服务送到广大群众手上，在每日高温近40度的八、九月份，他们的行动从未止步。如9月份的第一周：陆溪支行前往陆溪菜市场，就消保、现金的支付

与使用以及守护金融权益风险三个方面向菜市场的商户进行一系列宣传，挖掘潜在客户。

渡普支行参加大路铺村主题党日暨暨灾害应急救援工作组，针对农户、经营性客户的贷款产品作细致讲解，营销微贷6笔，收回土地置换贷款本息3万元。

牌洲湾支行在轮渡码头发放宣传手册，向村民们介绍金融知识与存贷业务，提高村民对该行产品的熟悉度与认同感。现场营销微贷三笔，金额60万元，存款五笔，金额80万。

营业部利用中农储街区开业契机开展摆摊设点宣传，现场预约微贷三笔，开立收款码2户，营销对公户2户。东门支行巧借新街镇马鞍山村开展“关爱留守儿童手工创意主题活动”的契机，深入了解村民金融需求，介绍该行产品，普及金融知识。二桥支行主动探望客户，晓之以理、动之以情，收回已逾期297天的13万元贷款，在“降旧控新”的清收

路上坚定前行。

### 金融服务“不打烊”

夏季一般是银行的淡季，大多数银行人会选择此时休年假，但今年的夏天，嘉鱼农商行“六访六增”贴近客户，进度不停，送服务、送资金，服务客户“不打烊”。

“客户就是发展的动力！”陆溪支行黄松休假期间带客户经理赶赴广东省，与广州、中山两地商会进行对接，经过沟通，收集贷款意向客户资料3户，总金额280万元。

牌洲湾支行张衡在去贵州旅游的途中，接到客户贷款需求电话，临时改变行程到湖南娄底，为客户办好相关手续，发放贷款300万元。

东门支行李翔休假没有外出，接到客户从深圳回到嘉鱼的电话，又赶回支行工作，成功为客户办理50万元码商E贷。

……

以上这些鲜活的案例，都是在今年“六访

六增”活动中一点一滴的工作剪影，这是他们服务客户“挎包精神”的情感初心、冲刺向前的坚定信心和高质量发展的必胜决心。

### 坚定付出不懈怠

“湖北新代米生物科技有限公司是广东代米生物科技有限公司全资子公司，广东代米是全国先进的科技农企，融资过亿，这次缺少周转资金来到农商行也是对我们的信任。”新街支行陈勇介绍道。

“我们一起站到广东，虽然累一点，但是有这么优秀的客户，做成了心里也高兴！”湖北新代米生物科技有限公司主要经营食用菌

种生产及销售，海鲜菇、金针菇、杏鲍菇是该公司的主要产品，因即将进入旺季，全自动生产线满负荷生产，公司缺乏部分流动资金，新街支行在了解情况后，仅用一下午的时间就为该客户申请到了1000万元授信。为将资金早一步“送”到企业手中，两名员工迅速前往广东办理相关手续后，因正值暑期出行旺季，火车票一票难求，这两位客户经理一路乘站票到了广东，在做好合同签订等相关手续，又迅速乘硬座赶回嘉鱼，只为全力做好金融服务。他们的勤快、刻苦，使“六访六增”活动不断产生新的成果，也是新一代农信人对“挎包精神”的具体传承。

在中国特色社会主义新时代中，嘉鱼农商行扎根本土，深耕时代，传承“挎包精神”，服务实体经济，在实践中不断摸索与创新，在全省农商行提质增效的浪潮中呈现出全力以赴实现高质量发展的蓬勃面貌。

